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Ю.М. ДЬОМІНА  
«ПРОКУРОРСЬКИЙ НАГЛЯД 
В УКРАЇНІ НА СУЧАСНОМУ 
ЕТАПІ»1 
 

На забезпечення законності, захист прав 
громадян, інтересів суспільства і держави 
спрямована діяльність органів прокуратури. 
Ця діяльність здійснюється колективом про-
фесіоналів, які несуть службу в органах про-
куратури, зміцнюючи прокурорський авто-
ритет.  До одного з таких професіоналів,  
безумовно, відноситься і автор монографії – 
заступник генерального прокурора України 
Юрій Михайлович Дьомін, який водночас є 
відомим вченим, доктором юридичних наук, 
дослідником науки прокурорського нагляду.  

Найвищий рівень професіоналізму у будь-
який справі досягається, як відомо, коли фа-
хівець при вирішенні будь-яких складних 
проблем застосовує наукові знання. Без сум-
ніву, досягти високого ступеню досконалості 
в певному виді діяльності, найвищого рівня 
майстерності можна лише поєднуючи свою 
професійну справу з науковою діяльністю. У 
виграші і професійна, і наукова діяльність, 
результати якої, у порівнянні з чистим тео-
ретизуванням, що нерідко скочується до 
схоластичного, значно глибші і вагоміші. 
Яскравий приклад – монографія Ю.М. Дьо-
міна «Прокурорський нагляд в Україні на 
сучасному етапі».  

                                                
 

1 Дьомін Ю. М. Прокурорський нагляд в Україні 
на сучасному етапі : монографія / Ю. М. Дьомін. – К. : 
УкрІНТЕІ, 2013. – 308 с. 

Знайомлячись з цією монографією, по-
новому осмислюєш масштаби і значущість 
діяльності прокуратури. Як зауважив Прези-
дент України, прокуратура має стати 
«...оплотом законності у державі», а 
«...високий професіоналізм, принциповість, 
добросовісність та безумовна відданість 
справі захисту закону...» з боку самих про-
курорів дадуть змогу виконувати поставлені 
складні завдання.  

Автором монографії висвітлені сучасні 
проблеми та перспективи можливого розвит-
ку прокурорського нагляду в Україні. Розг-
лядаються питання історії становлення та 
розвитку прокурорського нагляду, як міжга-
лузевого інституту, специфіка здійснення 
наглядової прокурорської діяльності та 
представницьких повноважень, перспективи 
розвитку цього інституту.  

В умовах зміцнення державності законо-
мірна тенденція вдосконалення процесу фу-
нкціонування контрольних державних струк-
тур. Як відомо, Закон України «Про 
прокуратуру» від 05.11.1991 року разом з 
іншими нормативно-правовими актами від-
повідного періоду проголошення незалежно-
сті України,  що розпочали новий період в 
історії державотворення, сприяв активізації 
організації і розвитку діяльності прокурату-
ри. Найважливішим зрушенням у цьому роз-
виткові стала переорієнтація її на правозахи-
сну діяльність.  Не викликає сумніву,  що 
утвердження і зміцнення правового статусу 
прокуратури України як незалежної правоо-
хоронної системи вимагає подальшого гли-
бокого теоретичного осмислення її призна-
чення в суспільстві, цілей, завдань і функцій. 
Потреба у цьому, як показано у монографії, 
зростає в умовах здійснюваної в країні судо-
во-правової реформи.  

Системний аналіз Закону України «Про 
прокуратуру» та інших нормативних актів, 
що регулюють відношення у цій царині, про-
ведений автором монографії, дає змогу чита-
чеві зробити висновки, що функціонування 
прокуратури іманентно має комплексний ха-
рактер і включає в себе всебічне охоплення 
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всіх напрямів життєдіяльності суспільства, 
які потребують забезпечення верховенства 
закону, захисту прав і свобод людини й гро-
мадянина, а також законних інтересів держа-
ви. В книзі показано, що прокуратура Украї-
ни як багатофункціональний за своєю 
правовою природою державний орган спро-
можний на сучасному етапі розвитку україн-
ського суспільства вирішувати широке коло 
завдань щодо забезпечення надійності меха-
нізму додержання законів у суспільстві. 

У минулому році Верховною Радою Укра-
їни прийнято низку законів, зокрема, КПК 
України, Закон України від 18.09.2012 року 
«Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України з питань удосконалення діяль-
ності прокуратури» та інші, якими змінено та 
конкретизовано функції прокуратури відпо-
відно до рекомендацій ПАРЄ та інших між-
народних організацій. У цьому контексті 
об’єктивно необхідна і соціально зумовлена 
трансформація функції прокурорського на-
гляду за додержанням і застосуванням зако-
нів у правозахисну функцію прокуратури, 
зміст якої полягає у захисті прав і свобод 
людини та громадянина, суспільних і держа-
вних інтересів, що є складовими національ-
них інтересів України. 

Останнім часом місце прокурорського на-
гляду та його зміст активно обговорюються 
серед вітчизняних та закордонних вчених, 
що також підтверджує актуальність цього 
питання. Пропонується декілька точок зору 
щодо місця прокурорського нагляду в систе-
мі державного управління. З урахуванням 
конкретних напрямків прокурорської діяль-
ності проаналізовано співвідношення таких 
понять як «нагляд» та «контроль». Розкрито 
механізми забезпечення прав і свобод грома-
дян та інтересів держави через призму про-
курорського нагляду, функції органів проку-
ратури, види актів прокурорського 
реагування тощо.  

В роботі показано, що системний нагляд 
за додержанням законів поряд з іншими фу-
нкціями надає можливість органам прокура-
тури мобілізувати свою діяльність на най-

більш актуальних напрямах забезпечення 
законності й правопорядку. При цьому наво-
дяться точки зору вітчизняних та закордон-
них вчених і практиків з дискусійних питань, 
надається власна точка зору автора моногра-
фії. 

Монографія викликає зацікавленість з то-
чки зору виокремлення основних сфер про-
курорського нагляду на сучасному етапі, 
оскільки значна увага приділена наказам Ге-
нерального прокурора України за напрямка-
ми діяльності органів прокуратури (станом 
на квітень 2013 року).  

Виходячи з викладеного, можна зробити 
висновок, що монографія  Ю.М. Дьоміна 
«Прокурорський нагляд в Україні на сучас-
ному етапі» може бути корисною вченим, 
викладачам, правознавцям-практикам, пред-
ставникам органів державної влади та місце-
вого самоврядування, працівникам правоо-
хоронних органів,  студентам,  всім,  кого 
цікавить діяльність органів прокуратури 
України. 

В той же час робота, яка рецензується, мі-
стить положення, які потребують свого по-
дальшого розвитку. Так, відомо, що прийн-
яття найближчим часом нового закону 
України «Про прокуратуру» є очевидною 
потребою суспільства, особливо у зв’язку з 
євроінтеграцією України. Монографія підво-
дить читача до розуміння цього, однак сам 
автор не приділяє достатньо уваги основним 
пріоритетам реформування прокуратури. 
Між тим, такі пріоритети вже позначені. Це, 
зрозуміло, не є вказівки окремих західних 
політиків щодо перетворення прокуратури 
на зразок її європейського прототипу, що 
схожий лише за назвою з вітчизняною дер-
жавною системою, яка координує правоохо-
ронні органи у боротьбі зі злочинністю, 
створює відповідний режим законності та 
правопорядку в суспільстві. На думку Гене-
рального прокурора України В.П. Пшонки, 
одним з пріоритетів у реформуванні проку-
ратури могло б стати забезпечення націона-
льної безпеки. Необґрунтована зміна змісту 
та засобів функціональної діяльності проку-
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ратури, попереджає Генеральний прокурор, 
може знизити ефективність її впливу на бо-
ротьбу з порушеннями закону, а отже і стан 
дотримання прав та свобод людини, створи-
ти загрози в сфері національної безпеки. 

У системі забезпечення прав та свобод 
людини прокуратуру України потрібно розг-
лядати як спеціальний багатогалузевий на-
глядовий інститут, що здійснює нагляд за 
додержанням законів усіма суб’єктами, ви-
значеними ст.121 Конституції України та ко-
ординацію діяльності правоохоронних орга-
нів у сфері боротьби зі злочинністю, 
корупцією та іншими правопорушеннями, 
які являють собою найбільшу загрозу сучас-
ному становищу особи, суспільства та дер-
жави, а також інші функції, які передбачені 
законодавчо. Прокуратура як державний ор-

ган, повинна репрезентувати та захищати 
інтереси людини, суспільства і держави.  

В той же час зазначені зауваження можна 
вважати не стільки як недолік монографії 
Ю.М. Дьоміна, а скоріше як її ще не викори-
станий потенціал, реалізацію якого, вважае-
мо, чекатимемо найближчим часом після 
прийняття відповідного закону.  

На наш погляд, монографія Ю.М. Дьоміна 
«Прокурорський нагляд в Україні на сучас-
ному етапі» є однією з цеглин вітчизняної 
правової прокурорської науки, одним із по-
штовхів до перегляду окремих законодавчих 
норм у цій галузі з метою демократизації 
правових систем України та займає належне 
місце серед наукових праць з цієї проблема-
тики.  
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